



**AUTORITATEA NAȚIONALĂ SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
DIRECȚIA GENERALĂ SANITARĂ VETERINARĂ**

Nr. /

**SE APROBĂ
PREȘEDINTE-SECRETAR DE STAT
MARIAN ZLOTEA**

**VICEPREȘEDINTE-SUBSECRETAR DE STAT
DR. CORNELIU CEICĂ**

**Raport privind exercițiul de simulare pentru febra aftoasă “Alerta Roșie” desfășurat în
perioada 7-10 septembrie 2009 în localitatea Gura Humorului, județul Suceava**

În perioada 7-10 septembrie 2009, Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, în cooperare cu TAIEX, a organizat la Gura Humorului, județul Suceava, primul exercițiu de simulare a febrei aftoase din România. Exercițiul a fost inițiat în luna martie a anului 2008, a obținut de la Comisia Europeană aprobarea de finanțare cheltuielilor legate de organizare prin TAIEX, precum și îndrumarea organizatorilor de către experți comunitari din Danemarca și Regatul Unit al Marii Britanii.

Pentru organizarea exercițiului a fost întocmit un Proiect de inițiere și a fost desemnat un Comitet de organizare, condus de dr. Maria Mihăiță, consilier în cadrul DGSV.

Pentru buna desfășurare a exercițiului, a fost stabilită o echipă de control a exercițiului, alcătuită dintr-un reprezentant ANSVSA, un reprezentant IDSA și un reprezentant al DSVSA Suceava.

Proiectul a beneficiat de o pagină de promovare pe site-ul ANSVSA, pagină pe care au fost afișate toate documentele de interes pentru participanți și publicul interesat.

Anterior desfășurării exercițiului, a fost elaborată o analiză de risc privind pericolul pe care îl prezintă pentru România febra aftoasă, analiză care a fost prezentată în cadrul seminarului premergător exercițiului propriu-zis.

Județul Suceava a fost ales să găzduiască exercițiul de simulare datorită numărului mare de animale receptive deținute în sistem gospodăresc și datorită vecinătății cu țări terțe în care situația epidemiologică a efectivelor de animale este incertă.

La exercițiu au participat 130 de persoane, reprezentanți ai administrației veterinare de la nivel central și local, ai Inspectoratelor Județene pentru Situații de Urgență, ai Grupului de

Experți pentru Febra Aftoasă, ai Colegiului Medicilor Veterinari și ai asociațiilor profesionale de profil. La exercițiu au mai participat reprezentanți din state membre și terțe: Danemarca, Germania, Regatul Unit al Marii Britanii, Lituania și Moldova.

Exercițiul nu a fost unul de alertă în timp real, ci a fost organizat ca un exercițiu funcțional care să testeze capacitatea de analiză și decizie a factorilor responsabili de la nivel local, în caz de necesitate. El a fost alcătuit din două părți: un seminar premergător, de o zi, planificat să reactualizeze cunoștințele teoretice ale participanților despre febra aftoasă, și exercițiul propriu-zis.

Exercițiul s-a caracterizat printr-un grad de interactivitate ridicat, atât în cadrul seminarului premergător, cât și în cadrul exercițiului propriu-zis, aceasta conducând la clarificarea unor probleme ridicate de către participanți.

Scopul exercițiului de simulare pentru febra aftoasă a fost să:

- testeze funcționalitatea, la nivel local, a Planului de Contingenta și a Manualului Operational pentru febra aftoasă elaborate de Autoritatea Veterinară Centrală;
- testeze capacitatea de răspuns a DSVSA județene la apariția unui focar de febra aftoasă;
- testeze capacitatea de a lucra împreună în cadrul CLCB a DSVSA județene și a Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență.

Exercițiul a constat din trei faze diferite:

- faza întâi, constând în demonstrarea activităților și a măsurilor luate pentru lichidarea focarelor de boală. Activitățile desfășurate în combatere au fost prezentate sub forma unui film, realizat în colaborare cu DSVSA Suceava. Tot în timpul acestei faze, participanții au vizitat un Centru de Intervenție în Teren, pentru a se informa cu privire la modul de instalare, amenajare și funcționare al acestuia, în caz de necesitate.
- faza a doua, de implicare a participanților în munca analitică și de luare a deciziei cu privire la acțiunile și măsurile care se iau în legătură cu suspiciunile și confirmările focarelor de febră aftoasă;
- faza a treia de implicare a participanților în munca analitică cu privire la activitățile și măsurile ce urmează a fi aplicate pentru recăpătarea statutului de liber de febră aftoasă.

Grupurile de lucru activate în cea de-a treia zi a exercițiului au lucrat pe o tematică prestabilită de coordonatorul exercițiului și avizată de experții TAIEX și au emis concluzii ce au fost prezentate în plen la sfârșitul fiecărei sesiuni de lucru și pe marginea cărora s-au purtat discuții la final.

În urma desfășurării exercițiului, concluziile grupului de experți TAIEX au fost următoarele :

- Exercițiul de simulare a fost bine pregătit și a avut obiective clare.
- Exercițiul de simulare a fost foarte bine coordonat de către echipa de supraveghere.
- A fost o provocare pentru participanți să înțeleagă aspectele care sunt de competența ANSVSA la nivel central și la nivel județean și care sunt de competența ISU în cazul în care febra aftoasă ar pătrunde în România.
- Participanții s-au familiarizat cu legislația referitoare la febra aftoasă și măsurile de control descrise în planul de contingență și în manualul operațional.

- Exercițiul de simulare a fost realizat cu succes. A subliniat complexitatea problemelor asociate cu aplicarea măsurilor de control și eradicare a bolii în teren în cazul suspiciunii și al focarului de febra aftoasă. S-a dovedit foarte util pentru veterinari și alți participanți implicați în controlul și eradicarea febrei aftoase.

Grupul de experți TAIEX a emis și recomandări către ANSVSA, a caror punere în practică este așteptată prin organizarea de exerciții de simulare la nivel local.

Evaluarea exercițiului de către participanți a fost făcută pe formulare tip, iar răspunsurile sunt centralizate în arhiva exercițiului.

În urma desfășurării acestui exercițiu, în calitate de organizator și coordonator al exercițiului, am identificat o serie de deficiențe în funcționalitatea și aplicabilitatea planului de contingență și a manualului operațional, ceea ce impune revizuirea tuturor planurilor de contingență întocmite de autoritatea veterinară centrală.

În consecință, serviciile veterinare centrale trebuie să aibă în vedere remedierea lor urgentă, având în vedere o posibilă misiune de evaluare FVO în 2010 a planurilor de contingență (misiune amânată în luna martie), precum și faptul că în anul 2010 se va renunța la vaccinarea de necesitate pentru pesta porcină clasică, iar pentru combaterea eventualelor focare vor trebui aplicate măsurile de control stabilite de directiva comunitară, ceea ce presupune organizarea unui departament pentru combaterea bolilor bine instruit și eficient.

Plan de acțiune pentru remedierea deficiențelor

Nr. crt	Deficiențe	Modalități de remediere	Termen de remediere
1	Nu s-au organizat, până în prezent exerciții comune de intervenție între ANSVSA și IGSU, respectiv între DSVSA și ISU județene. Nu sunt stabilite contacte reale între cei doi parteneri operaționali.	Organizarea de exerciții de simulare în comun, la nivel județean, în anul 2010; Stabilirea unui grup de lucru comun între reprezentanți ai UOCUE din DGSV și reprezentanți ai IGSU pentru discutarea activităților și ale funcțiilor de sprijin. Considerăm această activitate drept prioritară în următoarea perioadă.	Februarie 2010 (cel mai târziu) pentru grupul de lucru
2	Nu sunt încă identificate formațiunile componente ale ISU care participă, alături de serviciile veterinare, în activitățile de combatere a bolilor în caz de urgență;	Stabilirea câtorva întâlniri consecutive între experții în combaterea bolilor de la nivelul UOCUE din DGSV și reprezentanți ai IGSU. Considerăm această activitate drept prioritară în următoarea perioadă	Februarie 2010
3	Nu s-au elaborat încă proceduri comune în ceea ce privește atribuțiile partenerilor operaționali care participă la combaterea focarelor	Publicarea de urgență a HG care stabilește atribuțiile la nivelul CNCB și elaborarea în comun a unui Ordin care stabilește detaliat atribuțiile partenerilor operaționali.	Martie 2010, cel mai târziu
4	Nu este încă clar Sistemul Național de Management al Bolilor cu mare difuzibilitate pentru nici unul dintre partenerii operaționali în combaterea bolilor.	Întâlnirea partenerilor operaționali ANSVSA și IGSU și discutarea în amănunt a acestui sistem. Completarea prevederilor Planului de Contingență generic în acest sens	Ianuarie 2010
5	Există neconcordanțe legislative între OUG 21/2004, HG 2288/2004 și Legea 1/2008 privitor la atribuțiile inspectoratelor de urgență și la funcțiile de sprijin	Alinierea legislației, de comun acord, între partenerii operaționali	Iunie 2010
6	Planul de contingență nu conține și	Elaborarea Planului de acțiune la nivel local, în	Iunie 2010

	un plan de acțiune în caz de necesitate. Nu există, nici la nivel central, nici la nivel local, planuri comune de intervenție în focarele de boală	colaborare cu partenerii operaționali din ISU.și introducerea lui în Planurile de contingență ale fiecărei DGSVSA Considerăm această activitate drept prioritară în următoarea perioadă.	
7	Nu sunt identificate și formulate atribuții clare pentru componenții CLCB (prefectura, consiliu județean, autoritatea județeană de sănătate publică, jandarmerie etc)	Întâlnirea partenerilor operaționali ANSVSA și IGSU și discutarea în amănunt a acestui sistem	Ianuarie 2010 sau, dacă este posibil, mai devreme.
8	Nu există practica organizării de exerciții de simulare la nivel local, iar atunci când se organizează, ele nu sunt anunțate ANSVSA	Planificarea, pentru anul următor, de exerciții de simulare în timp real cu tematică stabilită de către ANSVSA pentru, cel puțin, 30% din direcțiile județene.	Decembrie 2009
9	Nu au fost organizate exerciții de simulare care să testeze proceduri anume din Manualul operațional	Planificarea tematicii în avans de către serviciul UOC-UE și anunțarea acesteia la județe.	Decembrie 2009
10	Nu au fost organizate exerciții de simulare pentru a testa comunicarea și fluxul informațional în caz de epizootii	Organizarea, în cursul anului 2010 a unui exercițiu de simulare în sala, la nivel central (ANSVSA-IGSU)	Decembrie 2009

Atașăm acestui raport intern, spre consultare, și raportul elaborat de echipa de experți comunitari care a supervizat organizarea și desfășurarea exercițiului.

DIRECTOR GENERAL

DR NICULAE LAZĂR

Director: dr. Niculai Popârlan

Șef serviciu: dr. Virgil Eftimie

Întocmit: dr. Maria Mihaiță, organizator și coordonator al exercițiului